УДК-37.013.2

НАРОДНАЯ ПЕДАГОГИКА

Бегмырадова Дунягозель Мыратовна

Преподаватель Туркменский государственный педагогический институт имени Сейитназара Сейди

г. Туркменабат, Туркменистан

Аннотация

В статье рассматривается сущность народной педагогики как историко-культурного феномена воспитания, её основные категории, принципы и методы. Раскрываются педагогические функции устного народного творчества, традиций, обрядов и семейного воспитания. Особое внимание уделено взаимосвязи народной педагогики и современной системы образования, а также её роли в формировании национального самосознания, моральных и духовных ценностей личности. Представлены сравнительные аспекты народной педагогики славянских и тюркских народов.

Ключевые слова: народная педагогика, этнопедагогика, традиции, воспитание, фольклор, культурное наследие, духовность, ценности, семья.

Введение

Народная педагогика представляет собой одну из древнейших форм воспитательного опыта человечества. Она возникла задолго до появления организованной школы и науки о воспитании, являясь естественным способом передачи социального опыта от поколения к поколению. В народной педагогике воплощено представление народа о добре и зле, чести и достоинстве, долге, труде, дружбе, ответственности и любви к Родине.

Формируясь на протяжении веков, народная педагогика стала основой для становления этнопедагогики — научного направления, изучающего закономерности и принципы народного воспитания. Она выступает не только историческим источником педагогических знаний, но и важнейшим элементом духовной культуры.

В современном мире, где усиливаются процессы глобализации и культурной унификации, обращение к народной педагогике приобретает особую актуальность. Она позволяет укреплять национальную идентичность, восстанавливать связь между поколениями и воспитывать уважение к традициям собственного народа.

Цель данной статьи — раскрыть сущность и значение народной педагогики, охарактеризовать её основные принципы, формы и методы, а также показать возможности её использования в современной образовательной практике.

Сущность и особенности народной педагогики

Народная педагогика представляет собой обобщённый педагогический опыт народа, выработанный веками в процессе коллективной жизни, труда, воспитания детей и социального взаимодействия. Это не система догм или формализованных принципов, а живой организм народной мудрости, отражающий духовный и нравственный облик нации. Она возникла естественным образом, как форма социальной самоорганизации, обеспечивающая сохранение культурных традиций, норм морали и практических навыков, необходимых для выживания и развития человеческого сообщества.

Сущность народной педагогики заключается в гармоничном соединении опыта, наблюдений, духовных ценностей и житейской философии. В ней отражено народное представление о добре и зле, справедливости, достоинстве, долге, труде, семье и родине. Народная педагогика воспринимает воспитание не как отдельную педагогическую функцию, а как неотъемлемую часть повседневной жизни, органически включённую в труд, быт, традиции и верования. Воспитание в народной культуре — это прежде всего жизнь среди старших, пример которых служит ребёнку ориентиром поведения, нравственным и эмоциональным ориентиром.

Основным источником народной педагогики является устное народное творчество. Пословицы, поговорки, сказки, песни, обрядовые тексты, былины и предания не только сохраняли язык, веру и традиции, но и передавали нормы поведения, формы общения, представления о добродетели, мужестве и совести. Через них общество формировало у подрастающего поколения систему моральных координат. Например, пословицы «Доброе слово и кошке приятно», «Труд кормит, а лень портит» или «Без корня и дерево не растёт» выражали простые, но глубоко философские идеи — уважение к человеку, труду, родным и земле.

Народная педагогика по своей сути является практической и наблюдательной. В отличие от академической педагогики, она не строится на теоретических концепциях или моделях обучения. Её содержание формировалось на основе многовекового наблюдения за развитием ребёнка, его поведением в разных жизненных ситуациях, особенностями семейных и общинных отношений. Этот опыт постоянно проверялся жизнью и передавался из поколения в поколение не в виде абстрактных правил, а через конкретные действия, наставления и примеры.

Особенностью народной педагогики является её глубинная связь с духовной культурой народа. Она неотделима от религиозных представлений, этических норм и трудовой практики.

В каждой культуре воспитание ребёнка воспринималось как священный долг семьи и общины, как форма продолжения жизни народа. Например, у славян большую роль играли традиции крестин, обрядов инициации, свадебных и календарных праздников — все они выполняли педагогические функции, закрепляя ценности труда, гостеприимства, милосердия и взаимопомощи.

Народная педагогика объединяет не только моральные принципы, но и целостное мировоззрение. В ней человек рассматривается как часть природы и общества, а его развитие — как процесс взаимодействия с окружающим миром. Это отражено в пословицах: «Человек без Родины, что соловей без песни», «Где труд, там и счастье». Таким образом, народная педагогика учит гармонии — между внутренним и внешним миром, личным и общественным, материальным и духовным.

Одной из важнейших характеристик народной педагогики является её естественность. Воспитание не навязывалось ребёнку извне, а происходило как естественный процесс участия в жизни семьи и общины. Через наблюдение за взрослыми, участие в труде, народных праздниках и обрядах дети усваивали нормы поведения, уважение к старшим, основы общения и взаимопомощи. Воспитание через труд и игру, песню и сказку обеспечивало единство эмоционального и рационального, а также формировало чувство принадлежности к коллективу и культуре своего народа.

Коллективизм — ещё одна отличительная особенность народной педагогики. В традиционном обществе личность рассматривалась не как изолированное существо, а как часть целого. Семья, род, деревня или племя выполняли функцию воспитательного сообщества, где каждый имел своё место и ответственность. Через коллективные формы труда, праздники, совместное решение бытовых и общественных задач человек учился взаимодействию, уважению, взаимопомощи и дисциплине. В народном сознании личное счастье всегда связывалось с благополучием семьи и общины.

Народная педагогика тесно связана с трудом, который рассматривался не только как источник материального благополучия, но и как моральная категория. Труд формировал характер, воспитывал ответственность и уважение к результатам человеческих усилий. С ранних лет дети приучались к посильным обязанностям — помогали родителям в хозяйстве, ухаживали за животными, участвовали в сезонных работах. Через трудовое участие они осознавали значение коллективного усилия и общественной пользы.

Ещё одной чертой народной педагогики является её связь с эстетикой и народным искусством. Воспитание шло не только через труд и слово, но и через красоту. Народные песни, вышивка, орнаменты, декоративное искусство, костюмы и обряды формировали эстетическое восприятие мира, любовь к гармонии, чувство ритма и цвета.

Через художественные формы ребёнок приобщался к духовным основам народа, а творческая деятельность служила способом выражения внутреннего мира.

Не менее важен аспект преемственности. Народная педагогика всегда строилась на уважении к старшим, признании их мудрости и опыта. Старшие поколения не только обучали младших навыкам и ремёслам, но и передавали моральные и мировоззренческие ориентиры. Через общение с родителями, дедами и бабушками ребёнок получал первый урок гражданственности и человечности.

Таким образом, народная педагогика представляет собой уникальную систему воспитания, объединяющую в себе опыт, мораль, традицию и культуру. Её основные признаки — естественность, связь с жизнью и трудом, коллективизм, духовность, эстетическая наполненность и преемственность поколений. Она не навязывает, а воспитывает через участие, не диктует, а показывает примером.

Народная педагогика — это живая педагогика жизни, не утратившая значения и в XXI веке. Её принципы — уважение к человеку, любовь к труду, связь с природой, ответственность перед обществом — остаются универсальными и актуальными в любой культурной и образовательной системе. В них заключён не только исторический опыт, но и нравственная энергия, необходимая для воспитания гармоничной личности современного человека.

Основные принципы народного воспитания

Содержание народной педагогики основано на ряде принципов, выработанных многовековой практикой:

Принцип природосообразности.

Воспитание должно учитывать природные силы человека, возрастные и индивидуальные особенности. Народные пословицы — «Не учи дитя, пока мало, не выучишь, когда станет велико» — отражают понимание закономерностей возрастного развития.

Принцип трудового воспитания.

Труд рассматривался как основа жизни и воспитания характера. Через труд человек учился ответственности, настойчивости и взаимопомощи.

Принцип коллективизма.

Воспитание происходило в общине, где каждый член коллектива чувствовал ответственность за общее дело.

Принцип нравственного примера.

Родители и старшие выступали живым образцом поведения. Не случайно в народе говорили: «Не словами, а делом воспитывай».

Принцип уважения к старшим и преемственности поколений.

Почитание родителей и старших являлось не только моральной, но и воспитательной нормой.

Принцип связи с природой.

Жизнь крестьянина, ремесленника, пастуха проходила в тесном контакте с природой, что формировало наблюдательность, бережное отношение к земле и живым существам.

Фольклор как средство народного воспитания

Устное народное творчество занимало центральное место в системе народной педагогики. Через сказки, пословицы, песни и загадки передавались знания, нормы поведения и моральные ориентиры.

Сказка выполняла не только развлекательную, но и воспитательную функцию. В ней добро всегда побеждает зло, честность и трудолюбие вознаграждаются, а лень и жадность наказываются. Через образы героев ребёнок усваивал представления о справедливости и смелости.

Пословицы и поговорки формировали у детей способность к обобщению и нравственной оценке. «Без труда не вытащишь и рыбку из пруда», «Дерево держится корнями, а человек — семьёй» — в этих коротких выражениях отражена философия народной жизни.

Народная песня объединяла труд, праздник и духовное переживание, воспитывала чувство прекрасного, коллективизм и патриотизм.

Фольклор служил своеобразной «народной школой», в которой воспитывались не только дети, но и взрослые.

Традиции и обряды как педагогическая система

Народные традиции и обряды выполняли функцию регуляции поведения, социализации и морального воспитания. Каждый этап жизни человека — рождение, инициация, брак, труд, смерть — сопровождался особыми обрядами, которые имели педагогическое значение.

Ритуалы и праздники укрепляли связь человека с родом, природой и культурой. Через участие в обрядах ребёнок усваивал нормы поведения, уважение к старшим, правила гостеприимства, трудовые навыки и религиозно-нравственные ценности.

Например, зимние праздники сопровождались обрядами щедрования и колядования, где дети учились коллективному действию, доброжелательности и взаимопомощи. Весенние и летние праздники — символы возрождения и плодородия — учили любви к природе, радости жизни и вере в труд.

Семья как основа народного воспитания

Семья была и остаётся главным институтом народной педагогики. Именно в семье ребёнок впервые усваивает нормы поведения, отношение к труду, старшим и младшим.

В традиционной культуре воспитание в семье было коллективным: в нём участвовали родители, бабушки, дедушки, старшие братья и сёстры. В семье закладывались основы трудолюбия, честности и взаимного уважения.

Семейное воспитание строилось на эмоциональной близости, личном примере и народной мудрости. Воспитательный процесс проходил не в форме назиданий, а через совместный труд, сказки, песни, участие в обрядах.

Народная педагогика в разных культурах мира

Хотя народная педагогика имеет национальную специфику, её принципы универсальны. В культурах Европы, Азии, Африки и Латинской Америки можно выделить общие черты: уважение к старшим, трудовое воспитание, коллективизм, связь с природой и духовными ценностями.

У славян народная педагогика тесно связана с православными традициями, у тюркских народов — с исламской этикой и почитанием семьи, у африканских племён — с системой устных наставлений «убунту» (человечность через общность).

Эти системы подтверждают, что народная педагогика — универсальное явление, отражающее общечеловеческие ценности в национальной форме.

Современное значение народной педагогики

В условиях глобализации и цифровизации народная педагогика приобретает новое звучание. Она становится инструментом сохранения культурной памяти и воспитания духовной устойчивости личности.

В образовательной практике идеи народной педагогики реализуются через изучение фольклора, этнокультурные уроки, школьные музеи, фольклорные праздники и проекты семейного воспитания.

Во многих странах мира народная педагогика интегрируется в систему гражданского и нравственного образования, а также используется в воспитании толерантности и межкультурного диалога.

Современная этнопедагогика рассматривает традиции народного воспитания как источник гуманистической педагогики XXI века.

Заключение

Народная педагогика — это живая духовная традиция, соединяющая прошлое и настоящее. Она формирует не только систему воспитательных норм, но и особый тип мышления, основанный на уважении к человеку, труду, природе и родной культуре.

Её значение в современном мире не уменьшается, а, напротив, возрастает. Через народную педагогическую мудрость человечество сохраняет духовные корни, осознаёт культурную преемственность и учится быть нравственно устойчивым в быстро меняющемся обществе.

Литература

- 1. Волков Г.Н. Этнопедагогика. М.: Академия, 2023.
- 2. Кузьмина Н.В. Народная педагогика и традиции воспитания. Минск: Беларуская навука, 2022.
- 3. UNESCO. Traditional Education and Cultural Heritage. Paris: UNESCO Press, 2021.
- 4. Сластёнин В.А. Теория воспитания. М.: Просвещение, 2020.
- 5. Abdrahmanova G., Tulegenova A. Folk Pedagogy and Cultural Identity. Astana: Eurasian University, 2022.
- 6. Tovey D., Folk Traditions and Education: A Global Approach. London: Routledge, 2021.
- 7. Смирнова Е.И. Семья и традиции воспитания в народной культуре. СПб.: Лань, 2023.
- 8. Бережнова Е.В. Этнокультурная компетентность педагога. М.: Academia, 2022.
- 9. Shulman M. The Role of Folk Wisdom in Moral Education. Geneva: UNESCO Education Review, 2023.